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cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

左図のような円に内接する四角形
ABCDで、次の問いに答えなさい。

⑴ ∠BAD=θ とするとき cos θ の値
を求めなさい。

⑵ 対角線 BDの長さを求めなさい。
⑶ 四角形 ABCD の面積 S を求めな
さい。
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cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

△ABDと△BCDそれぞれで余弦定
理を使って BDを表す。

BD2 = 42+22−2·4·2·cos θ
= 20 −16 cos θ
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180◦−θ

cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

ABCDは円に内接するから
∠BCD=180◦−θ となるので

BD2 = 32+22−2·3·2·cos(180◦−θ)

= 32+22−2·3·2·(− cos θ)

= 13 +12 cos θ

よって 20−16 cos θ=13+12 cos θ

を計算して
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180◦−θ

cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

20−16 cos θ = 13+12 cos θ

−28 cos θ = −7

cos θ = 1
4

答

次に、この値をさっきの式に代入して
BD2 = 20−16 cos θ

= 20−16· 1
4

=16

BD>0より BD=
√
16=4 答
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180◦−θ

cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

面積公式 S= 1
2
bc sin θ を使うために

sin θ を求める (sin2 θ+cos2 θ=1)

0◦<θ<180◦ より sin θ>0なので
sin θ =

√
1−cos2 θ

=

√
1−

(
1
4

)2

=

√
15
16

=

√
15
4
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θ

180◦−θ

cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

よって
S = △ABD+△BCD

= 1
2
AB·ADsin θ

+ 1
2
BC·CD sin(180◦−θ)

= 1
2
AB·ADsin θ

+ 1
2
BC·CD sin θ
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180◦−θ

cos(180◦−θ)=− cos θ

sin(180◦−θ)=sin θ

よって
S = 1

2
AB·ADsin θ

+ 1
2
BC·CDsin θ

= 1
2
·4·2·

√
15
4

+ 1
2
·3·2·

√
15
4

= 7
√
15
4

答
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